Konkurs
,Poznajmy nasze lasy i ojczysta przyrode”
IX edycja 2022/2023 - Etap | (szkolny)
4 pazdziernika 2022

Imie i Nnazwisko: ...

llo$¢ punktéw: ................ Z 34 pkt.

Przed sobg masz test sktadajgcy sie z 27 pytan, za ktére mozesz otrzymac 34 pkt.
W kazdym pytaniu jest tylko jedna poprawna odpowiedz, zakresl jg. Pytania czytaj
uwaznie. Nie spiesz sie. Na rozwigzanie testu masz 40 minut. POWODZENIA!

1. Nadlesnictwa Nowy Targ i Kroscienko sg potozone na terenie: (1 pkt)
A) Regionalnej Dyrekcji Laséw Panstwowych w Katowicach,
B) Regionalnej Dyrekcji Lasow Panstwowych w Krosnie,
C) Regionalnej Dyrekcji Lasow Panstwowych w Krakowie.

2. Co jest symbolem Gorczanskiego Parku Narodowego: (1 pkt)
A) 1ys,
B) salamandra plamista,
C) kozica tatrzanska,
3. Jaki gatunek znajduje sie na rysunku? (1 pkt)
A) zbik,
B) rys,
C) kot domowy.

4. Co to jest mikoryza? (1 pkt)
A) zrzucanie lisci przez drzewa,
B) zjawisko symbiozy drzewa i grzybow,
C) nazwa porostu wystepujgcego na drzewach.

5. Co to jest samosiew? (1 pkt)
A) to inaczej odnowienie naturalne, drzewa rozsiewajg sie same i kietkujg
z nasion bez pomocy cztowieka,
B) to inaczej odnowienie sztuczne, drzewa jako mate sadzonki sg
sadzone przez lesnikow,
C) to zalesianie przez lesnikdw miejsc, na ktorych wczesniej nie byto lasu.

6. Miejsce planowanego pozyskania drewna przez lesnika to: (1 pkt)
A) zrzaz,
B) zwat,
C) zrab.



7. Porownujac dwa drzewa tego samego gatunku, z ktérych jedno rosnie
w lesie, a drugie samotnie na polanie, zaobserwujemy, ze: (1 pkt)
A) drzewo rosngce samotnie bedzie miato duzg i diugg korone oraz
szeroko rosngce gatezie,
B) drzewo rosngce w lesie bedzie miato wezszg i krotszg korone,
C) obie odpowiedzi sg prawidtowe.

8. Ktory tancuch pokarmowy jest prawidiowy? (1 pkt)
A) tyko drzew - kornik - dzieciot - jastrzab,
B) korzenie roslin - pedrak chrabgszcza - kret - puszczyk,
C) obie odpowiedzi sg poprawne.

9. Grafika obok przedstawia gatunek drzewa, ktérego
intensywnie 2zo6ity kolor igiet jesienia i ich opad
zapowiada zime. Jest to: (1 pkt)

A) modrzew europejski
B) Swierk pospolity,
C) sosna zwyczajna.

10. Co to jest gradacja?
A) zjawisko wystepowania w drzewostanie drzew w roznym wieku,
B) zjawisko masowego rozmnazania sie owada w lesie,
C) silny grad wystepujgcy w lesie.

11.Na podstawie ilosci stojéw rocznych na pniu drzewa okreslimy: (1 pkt)
a. gatunek drzewa,
b. na jakim siedlisku drzewo rosto,
c. wiek drzewa.

12. Charakterystycznym zachowaniem bociana czarnego NIE jest: (1 pkt)
A) budowanie gniazd na drzewach
B) lot z wykorzystaniem pradow powietrza (lot pasywny)
C) zerowanie na pastwiskach

13. Ustawa o Lasach bardzo precyzyjnie okresla odlegtos¢ od lasu,
powyzej ktérej mozemy rozpali¢ ognisko. Jaka to odlegtos¢? (1 pkt)
A) 50 metrow,
B) 100 metrow,
C) 30 metrow.

14.Wilki w naszym regionie mozna spotka¢ niemal wszedzie. Ale czy
potrafisz odrézni¢ jego trop od psa? Podpisz, ktéry trop nalezy do
wilka, a ktéry do psa (1 pkt)




15. Grzyby jadalne to: (1 pkt)
A) borowik szlachetny, podgrzybek brunatny, maslak zwyczajny,
B) borowik szatanski, muchomor sromotnikowy, gotgbek wymiotny,
C) podgrzybek brunatny, muchomor czerwony, mleczaj wetnianka.

16. Skrzypce s3 instrumentem znanym kazdemu géralowi. Warto wiedzie¢
z jakiego drewna sie je buduje. (1 pkt)
A) sosny limby i Swierka,
B) jawora i Swierka,
C) swierka i buka.

17. Do sieci obszarow chronionych wystepujacych na terenie calej Unii
Europejskiej, utworzonej na mocy dyrektyw europejskich wchodza
obszary: (1 pkt)

A) parkow narodowych i rezerwatow przyrody,
B) tylko rezerwatéw przyrody,
C) obszary Natura 2000.

18. Potacz w pary (jak w pierwszym wierszu) : (7 pkt)
1. niedzwiedz 1D A. smrek
2. sadzonka 2 B. las gorski
3. Swierk 3 C. Cietrzew
4. salamandra plamista 4. D.gawra
5. buk 5 E. zbidr nasion
6. torfowisko 6 F. ptaz
7. gniewosz plamisty 7 G. gad
8. drzewo mateczne 8 H. szkotka lesna

19.Sposrod zestawow roslin wybierz ten, w ktérym rosliny uporzadkowane
sg od najwczesniej do najpdézniej kwitnacych: (1 pkt.)
A) mniszek, przebisnieg, krokus,
B) leszczyna, krokus, sosna zwyczajna,
C) sosna, krokus, mniszek lekarski.

20.W borze dominuja: (1 pkt)
A) borowiki szlachetne,
B) drzewa iglaste,
C) drzewa lisciaste.




21.Na pewno dbasz o swoje srodowisko i wiesz, ze plastikowe butelki
powinienes wrzuci¢ do pojemnika w kolorze: (1 pkt)
A) zielonym,
B) zottym,
C) niebieskim.

22.Co to za drzewo? (1 pkt)
,Drzewo dobrze znane wszystkim,
ma zielone drobne listki,
na gatgzkach, co zwisajg
i na wietrze powiewajg.
Kazdy poznac drzewo moze

po blyszczgcej biatej korze.”
/W. Szwajkowski ,Drzewa naszych laséw’/

A) buk zwyczajny,
B) brzoza brodawkowata,
C) swierk pospolity.

23.Najwyzszym szczyt Gorcow to: (1 pkt)
A) Rysy,
B) Trzy Korony,
C) Turbacz.

24.Majac do dyspozycji mape w skali 1:5000, wiem na pewno, ze po
zmierzeniu na niej odlegtosci réownej 10 cm, mam do pokonania w
terenie odlegtos¢ réowna: (2 pkt)
A) 500 metrow,
B) 50 metrow,
C) 5 km.

25.Zwierzetami, ktore przychodzg na swiat podczas zimy sa: (1 pkt)
A) wrébel domowy, bocian biaty,
B) niedzwiedz brunatny, borsuk europejski,
C) wilk szary, kruk.

26.Jaka jest rola martwego drewna w lesie? (1 pkt)
A) nawozenie gleby, miejsce zamieszkania dla zwierzat,,

B) podnosi wartosci estetyczne lasu
C) bezwartosciowy materiat zasmiecajacy las, ktory z powodu
zdrowotnych nalezy uprzatngc.

27.W ktorym z zestawow parkow narodowych znalazt sie park nie bedacym
parkiem goérskim? (1 pkt)
A) Swietokrzyski, Tatrzanski, Pieninski,
B) Goér Stotowych, Roztoczanski. Gorczanski,
C) Karkonoski, Magurski, Bieszczadzki.



